JSMF ZILINA, FAKULTA RIADENIA A INFORMATIKY ZU, GYMNAZIUM VELKA OKRUZNA ZILINA
SEZAM, sSkolsky rok 2011/12, vzorové rieSenia 2. zimnej série

Mili riesitelia,

sme velmi radi, Ze nam dosla kopa peknych rieseni problémov z dalekych galaxii. Ak sa chcete dozvediet, ako ste
mohli svoje rieSenia napisat lepSie, alebo sa dozvediet ako ind¢ sa dali Ulohy riesit, tak si preditajte tieto vzorové
rieSenia. TaktieZ na vas Caka tretia séria s novymi prihodami kapitana Jeana a lode Enterprise. Po jej UspeSnom
vyrieSeni na najlepsich riesitefov ¢aka zimné slstredenie, takze teraz je spravny c¢as zabrat a ponamahat svoje
matematické svaly poslednymi Styrmi Ulohami tohto polroku.

Stale prosim dbajte na poctivé vypisovanie hlavi¢iek a skuiste nezabudnit poslat spolu so sériou aj spiatoént
obalku.

Nezabudnite, Ze vSetko o SEZAMe najdete aj na www.sezam.sk

Za organizatorov vam vela Uspechov zela Martin Bachraty.

Priklad ¢. 1 (opravovala Denisa Muthova)

S touto Ulohou ste si poradili velmi dobre. Vacsina z Vas mala spravny vysledok aj postup riesenia.

Zopakujme si, o mame vypocitat. Krupiér ma 99 striebornych a 1 zlaty zetén, spolu 100. Dianka vytahuje Zetony
az kym nevytiahne prave zlaty zetén. Krupiér povedal, Zze zo Zeténov, ktoré mu Dianka vratila, je prave 98 %
Zetdnov striebornych.

Dianka krupiérovi okrem striebornych Zeténov vratila aj jeden zlaty. KedZe strieborné zetény tvoria 98%
vratenych zetdnov, tak jeden zlaty zetdn tvori 100% - 98% = 2% vratenych Zeténov. Jeden Zeton teda tvori 2%
vSetkych vratenych zetdnov, Cize vSetkych vratenych zeténov je dokopy 50 (50 x 2% = 100%). Dianka teda
krupiérovy vratila 49 striebornych a 1 zlaty zetén.

A Co dostala Dianka? Z celkového mnoZstva 100 Zetdnov odpocitame mnozstvo, ktoré vratila (50 zetonov) a
dostaneme cislo 50. Dianka si vo vrecusku odniesla 50 zeténov.

Priklad ¢. 2 (opravoval Janci Jakubik)

Ako najst taky 6-uholnik ktory sa dd pomocou jednej Usecky rozdelit na dva 5-uholniky?

Ak sa pokusame rozdelit pravidelny 6-uholnik, tak sa nam ho vZdy podari rozdelit bud’ na dva 4-uholniky alebo

na trojuholnik a 5-uholnik. Pre¢o sa nam pravidelny 6-uholnik nepodari rozdelit na dva 5-uholniky?

Ako isto dobre vieme 6-uholnik ma 6 vnatornych uhlov. Ak rozdelime uUseckou 6-uholnik tak tou istou Useckou
rozdelime aj dva z jeho vnutornych uhlov, a teda ndm pribudnu dva uhly. Preto vieme z takto rozdeleného
6-uholnika vytvorit iba geometrické Utvary ktoré maju sucet poétov vnitornych uhlov 6 + 2 = 8 (Preto vieme
vytvorit dva 4-uholniky alebo 5-uholnik a 3-uholnik).

Na to aby sme teda vedeli rozdelit 6-uholnik na dva 5-uholniky potrebujeme aby ndam Usecka ktorou reZzeme
6-uholnik pridala Styri uhly. PrecCo Styri? PretoZze 6-uholnik ma 6 vnutornych uhlov a dva 5-uholniky maju pocet
vnutornych uhlov 5 + 5 = 10. 10 - 6 = 4 uhly, ktoré potrebujeme Useckou vytvorit.

Po chvilke ¢asu straveného s ceruzkou a papierom sa dostdvame k ciasto¢nému vysledku a to takémuto obrazku:

A

B

Usecka ktorou rezeme 6-uholnik ndm ho rozdelila na 3-uholnik a 6-uholnik . Stiet poétu vniitornych uhlov
oboch vzniknutych telies je 9. Na tomto obrdzku si vieme vSimndt zaujimavy vec: Vnutorny uhol pri
vrchole A nie je rozdeleny na dve Casti, avSak tym Ze nam reznd tsecka pretina jednu stranu povodného 6-
uholnika tak ndm vytvdra + 2 uhly navySe. Ten to jav vieme vyuZit pri hl'adani rieSenia. Ak takuito istd vec
spravime aj pri vrchole B tak dostaneme rieSenie,
pretoze vytvorime Styri nové uhly a Ziadne
A nestratime delenim pdvodnych vnitornych uhlov
na polovicu. Nasli sme Sestuholnik, ktory vieme
\ rozdelit’ dseckou spdjajicou dva vrcholy, na dva

5-uholniky:



Priklad ¢. 3 (opravoval Didi Hudec)
Stihacky lietaju patkrat rychlejsie ako Enterprise. To znamend, Zze kym Enterprise preleti cel( trasu, tak stihne

preletiet presne pat stihacdiek. Z toho vieme, Ze stihacky stretn( Enterprise raz na Starte (tu sa Enterprise stretne
s prvou stihackou), raz na konci (tu s poslednou-piatou stihackou) a 3-krat pocas letu. KedZe letia stalou
rychlostou, vzdialenost medzi jednotlivymi stretnutiami bude rovnaka. Tri stihacky, ktoré sa stretn( s Enterprise

rozdelia stretnutiami celd trasu dlhd 1000 km na 4 rovnaké Casti. Stretnutia teda budu kazdych

pocas letu,
250km. Lode sa potom stretnd v: 0 km, 250 km, 500 km, 750 km a 1000 km
i i zvas jednoducho vyriesili a zvolili si

V zadani danli rychlost Enterprise, ¢o viaceri

sme nemali

nejaku

vlastni(dokonca medzi rieSeniami bol aj odhad, Ze Enterprise leti 20km za hodinu:). Potom ste sa snazili vyjadrit

v akom case sa lode stretli a dopocitali ste, kde to bolo.

ciel

1000km

112

]
1

Pekné grafické rieSenie tohto problému vyzera nasledovne.
Prerusované ciary so Sipkou su stihacky atmava diara z bodu 0 do
ciela je Enterprise. Miesta kde sa lode stretli sa daju od¢itat z grafu -
su to miesta kde sa ciary pretnd. Napr. vidime, Ze tretia stihacka
vysStartuje v Case 2, vtedy ma Enterprise za sebou uz 400km. S touto

! 1 1
! ! ! ! ! stihackou sa stretne po dalSich 100 kilometroch, cize celkovo v polovici
trasy. Od zaciatku do ciela sa stretne Enterprise so stihackami celkovo

1 ! ! 1 A
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Priklad ¢. 4 (opravovala Betka Bohinikova)

Budeme pouzivat plsmenko B na oznacenie bielej bunky a pismenko C na oznacenie  Ciernej
bunky Vyrabame veze zo Siestich buniek, ktoré si mdzeme vybrat spomedzi 4B a 4C. Chceme
zistit kolko réznych vezi sa da poskladat tak, aby sme videli vzdy inak zafarben( vezu.
Oznacme si najskor jednotlivé bunky veze cCislami 1, 2, 3, 4 a 5 (ako na obrazku). Poslednu
bunku, ktord nevidime, oznacme cCislom 6. To akej farby bude bunka ¢. 6 nas nemusi
zaujimat, pretoze ju nevidime. Tym padom zmena farby bunky ¢. 6 ndm nevytvori inl vezu

TakZe nas zaujima, len kolko je moZnych réznych zafarbeni buniek 1, 2, 3,4 a 5.
Sest buniek na vezu vyberdme z 4B a 4C. Takze veza mbézeme mat bud 4B a 2C, alebo 3B a 3C, alebo 2B a 4C

¢. 6 biela, tak

2 ;
3

bunky. Prejdime jednotlivé moznosti:
1. moznost: 4B a 2C bunky. Zaujima nas akej farby budd bunky 1, 2, 3, 4 a 5. Ak bude bunka

zostanu 3B a 2C. VypiSme postupne vSetky moZnosti ako zafarbit bunky 1@ 2,3,4a5
1C 2C 3B 4B 5B, 1C 2B 3C 4B 5B, 1C 2B 3B 4¢ 5B, 1€ 2B 3B 4B 5C 1B 2C 3C 4B 5B, 1B 2C 3B 4C 5B

1B 2C 3B 4B 5C 1B 2B 3C 4C 5B, 1B 2B 3¢ 4B 5C 1B 2B 3B 4C 5C.
Je tu spolu 10 réznych veZi. Skiste si ich vyfarbit a rozmysliet si, ¢i st naozaj vetky
Ak bude bunka ¢.6 ¢ierna, tak ndm zostant 4B a 1C bunka. Opéat vypisme vdetky moznosti ako zafarbit bunky 1

2,3,4ahb:

1C 2B 3B 4B 5B, 1B 2C 3B 4B 5B, 1B 2B 3C 4B 5B, 1B 2B 3B 4C 5B, 1B 2B 3B 4B 5C.

Spolu 5 roznych vezi. Vzdy bude cierna ind zo sledovanych piatich buniek. 3

Takto by sme mohli pokracovat aj pri dal$ich dvoch moznostiach (veZa je z 3B a 3C, alebo 2B a 4C buniek). Opéat
treba rozlisit akej farby je 6. bunka a teda aké farby maju byt na zvy3nych piatich bunkach.

2. moznost: 3B a 3C bunky. Z piatich buniek, okrem bunky €. 6, budu bud' 2B a 3C (ak je 6. bunka B), alebo 3B
a 2C (ak je 6. bunka C). Ak by sme si opat rovnako vypisali mozné kombindcie farieb na jednotlivych bunkach,
dostali by sme po 10 réznych vezi pre obe moznosti.

Tu si ale treba dat pozor na jednu vec. Veze, ktoré mali na bunkadch 1, 2, 3, 4 a 5 pouzité 2C a 3B uz boli
zapocitané pri predoslej moznosti (ked’sme pouzivali 4 biele a 2 Cierne bunky a 6. bunka bola B), takZe by sme ich
zapOC|taI| znovu. Ale kazdi moznost mame zapoatat len raz, preto pri moznosti 3B a 3C pribudne len 10 r6znych

vezi (ked’Je 6. bunka B a pouZivame 2B a 3¢ bunky).
3. moznost: 2B a 4C bunky. Ak bude 6. bunka C, ostani ndm 2B a 3C bunky, ale veze z takychto buniek sme uz

zapoditali v 2. moznosti. Ak bude 6. bunka B, ostani ndm 4C a 1B bunka. Z takychto farieb sme este veZe
nerobili, takZe ich mdZeme zaratat. Spolu ich bude 5 réznych vezi. VZdy bude biela jedna bunka z 1, 2, 3,4 a5

a ostatné Cierne.
V priklade si bolo treba urobit systém v zakreslovani

Takze dokopy sme nasli 5+10+10+5=30 roznych vezi.
jednotlivych vezi, aby ste na niektort nezabudli, alebo ju nemali viackrat.

Vysledky ankety o Glohach 2. série:
Uloha é&. 1 2 3 4
najviac sa pacila 16 1 6 2
najmenej sa pacila 0 8 3 13
najtazsia bola 2 10 7 5
najl'ahsia bola 16 2 5 2




